

ПЕРЕХОД ПРАВОСЛАВНЫХ ВЕРУЮЩИХ В КАТОЛИЦИЗМ В МОГИЛЁВСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1914–1915 г.

Василенко Василий Викторович

Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь)

В статье рассматривается деятельность католического духовенства в Могилёвской губернии по агитации и склонению православных верующих к переходу в католицизм.

Религиозная жизнь в Могилёвской губернии в 1914–1915 г. была спокойной. Но отношения между основными религиозными конфессиями традиционно в белорусских губерниях на протяжении многих лет были непростые. Постоянно шла борьба между православной и католической церквями за влияние на умы верующих. Большое влияние на взаимоотношение христианских конфессий оказывала политика государства в области религии.

Изменения в конфессиональной жизни стали активно происходить после принятия «Именного Высочайшего Указа Правительственному Сенату» 17 апреля 1905 г., который известен как указа о веротерпимости. Он разрешал переход, «отпадение», из православия в другие христианские вероисповедания. Указ гарантировал, что переходящие в другое вероисповедание не будут подвергаться наказанию, преследованию, ограничению каких-либо гражданских прав [1, с. 110, 111–112].

После принятия указа участились случаи перехода из православия в другие вероисповедания. Активнее всего православные верующие переходили в католицизм. В указе не было разъяснения о порядке, механизме, перехода и регистрации гражданскими властями лиц, принимающих другое вероисповедание. Этим обстоятельством воспользовалось католическое духовенство в белорусских губерниях. Они активно стали «сворачивать» православных к переходу в католицизм, или просто записывали в списки прихожан костёла православных верующих. Это происходило без ведома и участия гражданских властей, а также урегулирования таких вопросов с православным духовенством. 18 августа 1905 г. был издан циркуляр министра внутренних дел, разъясняющий порядок перехода из православия в другие вероисповедания и регистрацию их по актам состояния. Объявление этого циркуляра подведомственным римо-католическому архиепископу-митрополиту церквям произошло 10 октября 1908 г. [2, л. 12 – об.

12]. Только с этого объявления можно говорить о правильном, с точки зрения закона, переходе из православия в католицизм и регистрации таких верующих.

В 1914 г. в Могилёвской губернии римо-католические священники занимались пропагандой своего вероучения и склонению к переходу православных верующих в католицизм. Они использовали разные способы. Например, в городе Сенно находился костёл, который привлекает массы верующих своей святыней – частью мощей, почитаемого католиками святого Фортуната. По словам епископа Могилёвского и Мстиславского Константина на праздник в честь этого святого собирается много верующих, в том числе и православных. Местные католические священники стараются использовать это обстоятельство в целях агитации православных к переходу в католицизм [3, л. об. 6–7]. Другой способ пропаганды католической веры – это крестные ходы. В Могилёвской губернии католики устраивали ходы из Шклова, Фащевки, Светиловичей в Могилёв ко дню святого Антония Падуанского 13 июня [3, л. об. 17–18]. На такие мероприятия тоже собиралось много верующих других конфессий, среди которых можно было проводить агитацию.

Переход в другое вероисповедание мог происходить при заключении смешанного брака – один из членов новой семьи мог принять религию своего супруга или супруги. Согласно указа о веротерпимости от 17 апреля 1905 г. при заключении смешанного брака, если один из вступающих в брак был православным, то брак заключался по православному обряду. Дети, родившиеся от такого брака, должны были быть крещены и воспитываться по правилам православной церкви. Если же тот из родителей, который был православным переходил в католичество, то и дети до 14 лет могли быть обращены в католичество [1, с. 114]. В Могилёвской губернии католические священники использовали смешанные браки для «совращения» в римо-католицизм одного из членов семьи. Использовали они разные способы. В отчёте благочинного одного из приходов говорилось, что ксёндз вынудил православную девушку-невесту перейти в католичество следующим образом: «жениху-католику он не выдал предбрачного свидетельства, настояв при посредстве родственников жениха и невесты, чтобы невеста приняла католичество, а брачующиеся венчались непременно в костёле». Другой благочинный сообщал, что священники могут лишать католика, состоящего в смешанном браке с православным, причащения до тех пор, пока православные члены семьи не перейдут в католичество. Ксёндзы, угрожая проклятием католику – члену семьи, вынуждают тем самым его принимать меры воздействия к другим членам семьи – православным к переходу в католичество [3, л. 17].

Несмотря на такие действия католических священнослужителей, массового перехода среди населения Могилёвской губернии в католическую веру не наблюдалось. В 1914 г. было 33 случая перехода из православия в католичество. Причём в православие из римо-католицизма перешло 22 человека [3, л. об. 17].

Ксёндзы не прекратили своих попыток по распространению католической веры и в 1915 году. Агрессивные методы остались прежними, как и в 1914 году. Пропаганда, в первую очередь, была направлена на смешанные браки. Священники лишали католиков, состоящих в браке с православными причастия на время и угрожали проклятием, пока православный супруг или супруга не перейдут в католицизм. По-прежнему для распространения католицизма использовались крестные ходы на праздник святого Антония Падуанского. В противовес этому

православное духовенство епархии проводило пастырскую и разъяснительную работу с прихожанами. Организовывались свои крестные ходы. Главным в 1915 г. был ход с Бельничской иконой Божьей Матери. Он проходил из местечка Бельнич в Могилёв через населённые пункты отдалённых от губернского центра. В условиях военного времени интенсивность католической пропаганды несколько ослабла. За 1915 г. было только 8 случаев перехода из православия в католицизм. В лоно православия вернулись 22 человека [4, л. 22 – об. 22].

Таким образом, несмотря на законы, которые гарантировали веротерпимость и смену вероисповедания в Могилёвской губернии в 1914–1915 гг. массового перехода из православия в католичество не наблюдалось. Католические священники пытались использовать разные способы, в том числе и не законные, чтобы «сворачивать» православных к переходу в свою веру. Но большого успеха в этом не имели.

Литература

1. Канфесіі на Беларусі (к. XVIII–XX ст.) / В. В. Грыгор'ева, У. М. Завальнюк, У. І. Навіцкі, А. М. Філатава; навук. рэд. У. І. Навіцкі. – Мінск : Экаперспектыва, 1998. – 340 с.
2. Отчёт о состоянии Минской епархии (1914 год) // Российский государственный исторический архив. – Фонд 796. – Оп. 442. – Д. 2648.
3. Отчёт о состоянии Могилёвской епархии (1914 год) // Российский государственный исторический архив. – Фонд 796. – Оп. 442. – Д. 2649.
4. Отчёт о состоянии Могилёвской епархии (1915 год) // Российский государственный исторический архив. – Фонд 796. – Оп. 442. – Д. 2711.